

省督查村务公开和民主管理工作督查小组在定安督查时强调

强化村务公开制度 确保民主管理落到实处

■ 林凤玉 蔡佳桐

1月10日,省委党建办综合秘书组专职副组长肖强率省村务公开和民主管理工作督查小组一行到定安督查。肖强强调,要继续强化村务公开,确保民主管理落到实处。

上午9点40分,村务公开和民主管理汇报会在县行政大楼北附楼定城厅召开。县委常委、组织部长王开俭,县委副书记陈亮出席会议并讲话。县民政局、县农业局、县妇联等单位主要负责人参加会议,与会人员就各自工作经历对村务公开及个人见解,并提出宝贵建议。

肖强强调,要加强村务公开的意识,公开形式要多样,也要适度考虑行政成本;要加强对制度执行情况的监督检查,确保现有的各项民主管理制度落到实处;要完善民主监督的制度保障,确保农民群众的知情权和监督权;要着力加强村级干部队伍建设,确保培训学习取得实效;要增强党务村务公开透明力度,彻底从源头上避免腐败滋生。

王开俭要求,村务公开在形式创新方面,除了扩大到广播、电视台等传统形式外,还要开展网络公开形式。民主管理方面要从“要我管理”到“我要管理”观念的转变。

会上,陈亮就定安县2013年村务公开民主管理工作作汇报。陈亮指出,2013年定安县采取完善制度、狠抓规范、抓好试点、强化培训的方式,进一步提升村务公开与民主管理水平,促使党务村务公开内容、形式、程序、时间、档案不断规范。

当天下午,在有关部门负责人的陪同下,督查小组先后走访了龙河镇天池村、雷鸣镇同仁村和定城镇江南社区开展村务公开检查工作,针对公开栏的村务信息公开是否及时到位、台帐资料是否齐全等内容进行了检查。特别是在龙河镇天池村,“天池村村务公开栏”对社区领导班子成员分工、工作计划、惠农政策公开、计划



肖强在龙河镇天池村查看资料并与工作人员交流。蔡佳桐 摄

生育、合作医疗等内容都有详细的记录,得到了省领导的肯定。调研检查中,肖强还特别重视强农惠农政策及惠农补贴等涉及农民群众重大利益事项的公开情况,再三询问当地村民对这些政策的知情情况。

据了解,村务公开是加强基层民主政治建设的基础性工作,也是群众参与管理、进行监督的有效形式。为了更好地推进全县村务公开与民主管理工作,下一步,县委、县政府将从以下三个方面开展工作。一是进一步加强督查指导,继续开展村务公开民主管理示范单位创建评比工作,以评

促建,树立典型,带动后进,促进全县村务公开民主管理工作上台阶;二是进一步完善有关规章制度,不断创新村务公开的形式。从单一的公开栏公开,向发放明白卡公开,面对面解答、网上公开推进,着力探索村务公开和民主管理的新路子和新手段,力求在村务公开和民主管理形式和效果上取得有效突破;三是扎实落实村干部年度评议、任期经济责任和离任审计制度、过失责任追究制度。把村务公开和民主管理工作作为村干部述职和民主测评的重要内容来抓,推进民主监督落到实处。

1月13日,省安监局副局长黄嘉琪率省政府安全生产工作责任考核组一行8人来到定安,通过查看资料、实地察看、听取汇报等形式对定安县2013年安全生产工作进行检查。

汇报会上,县委副书记陈亮就定安县2013年安全生产工作向考核组进行了汇报。2013年,在省委、省政府的正确领导下,在省委、省安监局及省有关部门的指导和帮助下,定安县高度重视安全生产工作,始终坚持“安全第一,预防为主,综合治理”方针和科学发展、安全发展原则,深入开展安全生产大检查、“打非治违”和事故隐患排查治理等各项工作,定安安全生产工作取得一定成效。

据统计,全年全县共发生各类死亡事故5起,死亡6人(其中:生产经营性道路交通事故3起,死亡3人,工矿商贸行业事故2起,死亡3人,农业机械事故死亡0人),较大事故0起,重大事故0起。各类事故死亡人数总数没有超过省下达的事故考核指标。

听取汇报后,考核组对定安县2013年安全生产工作给予了肯定。黄嘉琪表示,定安县对安全生产工作高度重视,主要领导亲自挂帅,取得了良好的成绩,各责任单位也积极贯彻落实各项安全生产责任,且宣传力度不断加大,群众对安全生产的认识度得到了大幅提高,开辟出了安全生产齐抓共管的新局面。

考核组认为,2013年以来,定安稳步推进安全生产工作,确保了全县安全生产形势的总体稳定,较好地完成了全年安全生产工作。

考核组一行还深入到县交通局、住建局、教育局、交警大队、消防大队、龙河镇、黄竹镇、定安供电局、海汽定安公司、牧屿云天项目等地进行实地考察检查。

县政府办、安监局、交通局、农业局、国土局、卫生局、住建局、各镇、各农场等单位负责人参加会议。

落实责任 稳步推进 形成齐抓共管新局面

省政府安全生产工作责任考核组到定安考核

■ 叶松

开展革命传统主题教育 ——革命经典故事系列报道

琼崖地方团队抗倭第一枪

■ 林树寿

1939年4月29日,日军坂田混成旅团近200余人驻定城,企图进犯国共两党的抗日统一战线机构——琼崖抗战时党政处驻地翰林。

次年春二月初二,日军三辆装甲车从定城出发,取道金鸡岭,经宾文(今富文),开至龙门后,装甲车即调转向雷鸣方向行驶过来。

此情况被雷鸣乡石锦堂和南曲村村民获悉。

绝不能轻易让日本鬼子轻易从雷鸣经过,不能让他们大摇大摆的去攻打琼崖抗战时党政处,但敌我力量太悬殊,究竟阻击还

是不阻击?经过思量,石锦堂和南曲村游击队和群众认为:靠着路况熟悉,可以给敌人快速打击后迅速转移。

达成一致共识后,大家当机立断,石锦堂青年吴科道带领该村吴文球、吴治锡、吴谈谔等20多人赶到雷鸣圩公路东边埋伏,南曲村游击队小队队长王位禄带领王成祥、王成福、王世勇、王立春、陈昌柏、莫登诗等6名队员从南曲村迅速赶到雷鸣圩,在日军进犯必经的公路西边(双人墓)处埋伏。

地方游击后备第一大队长王志发集结本村青年王世瑛、王世

湖、王立杰等20余人来到离双人墓约200多米远的岭坡山(今雷鸣中学校址)埋伏。

二月初二下午日军三辆装甲车从龙门墟开过来,敌人人数多,装备精良,伏击队员沉住气,先让两辆装甲车开过伏击圈。

约下午四点钟左右,后一辆装甲车进入伏击圈时,伏击队伍一起开枪掷手榴弹袭击,打死打伤几个鬼子兵,鬼子兵措手不及,慌忙用机枪向伏击队员扫射。

很快,开过伏击圈那两辆装甲车发现后面一辆车没跟上来,又闻枪炮声,即掉转头回来支援。

这时敌我力量过于悬殊,伏击队员当机立断撤退,王位禄立即布置5名队员作掩护,他同王成祥冲上去用手榴弹袭击敌军,迎上了调头回来的两辆军车。面对日军疯狂的扫射,王位禄、王成祥毫不胆怯,为大家撤离赢得了时间。虽占着地利,但敌人炮火太密集,王位禄还是不幸中弹,队员王成祥肩膀负伤。

等待大部队基本撤离,2名队员分别搀扶王位禄和王成祥,另3名队员作掩护迅速撤离阵地。此时,王志发也带队员上来接应,一行人迅速撤退。

此役,王位禄不幸牺牲。但雷鸣突然发起的这一次战斗狠狠打击了日本鬼子的嚣张气焰,打响了琼崖地方团队抗倭第一枪。

在如此敌我力量悬殊的情况下,雷鸣人敢于硬碰,不畏强敌的精神大大鼓励了人民群众,也为翰林抗战时党政处抗敌赢得了准备时间。

王位禄身先士卒,舍生掩护战友撤退的事迹感人肺腑。时任定安县县长吴雄惊悉雷鸣一役,次日亲自带人前往南曲村,追认王位禄为烈士。

(雷鸣镇人民政府供稿)